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A N E X O

En un mundo económico globalizado, es importante tener en cuenta las tendencias y cambios a

nivel mundial que pueden afectar la gestión empresarial a nivel local.

En los últimos años, hemos visto una creciente incertidumbre económica, desde la crisis

financiera global de 2008, la pandemia de COVID-19, hasta la guerra en Ucrania. Estos

acontecimientos han tenido un impacto significativo en la economía global, provocando la

reducción del crecimiento económico, la disminución de la inversión y la pérdida de empleo en

muchos sectores.

Sin embargo, a pesar de estos desafíos, algunas regiones y países han logrado mantener una

estabilidad económica relativa y una tasa de crecimiento sólida. En España, la Región de Murcia

ha demostrado ser una de las regiones más resilientes y dinámicas económicamente. La región

ha logrado mantener una tasa de crecimiento sólida y una economía diversificada, que incluye

sectores importantes como la agricultura, la industria y el turismo.

Como directivos, es importante estar preparados para los cambios y ser flexibles en la toma de

decisiones. La capacidad de adaptación y anticipación a los cambios serán claves para el éxito

en un entorno económico tan incierto. Además, es importante tener una comprensión sólida de

los riesgos y oportunidades presentes en el mercado y estar dispuestos a tomar decisiones

audaces cuando sea necesario.

Adimur vuelve a 
tomar el pulso del 
directivo en la 
Región de Murcia a 
través de su 
VIII Observatorio 
del directivo. 
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También es importante tener en cuenta los efectos a largo plazo de esta constante incertidumbre 

y planificar con anticipación. La automatización y la digitalización se están acelerando a un ritmo 

vertiginoso, lo que significa que las empresas necesitan estar preparadas para la transformación 

digital y la implementación de tecnologías avanzadas. Esto incluye la inversión en la formación y 

capacitación de los nuevos colaboradores para que puedan desempeñar sus roles en un entorno 

cada vez más digital.

Desde Adimur, preguntamos a los directivos de la Región de Murcia, cómo han respondido a 

estos desafíos económicos a nivel mundial y regional. Analizamos su perfil, su experiencia, así 

como su enfoque y estrategias de gestión. Además, exploramos cómo los directivos y directivas 

de la Región de Murcia están abordando los desafíos globales y cómo prevén el comportamiento 

de la economía en nuestra región para el próximo año.

En resumen, el Observatorio del Directivo, nos brinda la visión de la situación económica y cómo 

los directivos de la Región de Murcia están respondiendo a los desafíos y oportunidades en el 

contexto actual. 

Esperamos que 
este Observatorio 
sea de interés y 
utilidad para 
todos ustedes.
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Perfil del
encuestado



6%
14%

28%

52%

50%

Menor de 35 Mayor de 55 De 35 a 45 De 46 a 55 Total

P E R F I L  D E L  E N C U E S T A D O

El rango de edad de los directivos
encuestados de mayor concentración sigue
siendo entre los 46 a 55 años, aunque ha
aumentado el porcentaje de directivos menores
de 35 (cerca del 7% frente al 2% en 2021).

Edad
La proporción entre el nº de mujeres en
puestos de dirección ha aumentado con
respecto al año anterior, pasando del 14%
al 27% en puestos de dirección en 2022.

Género

87%

13%

2021

Masculino Femenino

73%

27%

2022

Masculino Femenino



El puesto de los directivos dentro de la empresa
en la que trabajan se mantiene con respecto a los
pesos porcentuales obtenidos el año anterior.

El 42% de los encuestados ocupa el puesto de
dirección general en la empresa en la que trabaja
(peso similar al 43% obtenido en 2021).

Un 42% de los encuestados ocupan la
posición de CEO, de los cuales, 35% son
hombres y un 7% son mujeres

Puestos de los directivos

P E R F I L  D E L  E N C U E S T A D O
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Facturación anual de su empresa
Los sectores en los que se ubican las empresas de los
directivos encuestados son, principalmente, el sector
industrial con el 34,9% y el sector servicios con el 34,5%.

Sectores

P E R F I L  D E L  E N C U E S T A D O

De 0 a 1 millón de 
Euros
24%

De 1 a 10 millones 
de Euros

23%

De 10 a 100 
millones de Euros

35%

Más de 100 
millones de Euros

18%

Facturación anual 2022

De 0 a 1 millón de Euros De 1 a 10 millones de Euros

De 10 a 100 millones de Euros Más de 100 millones de Euros

El peso de los distintos tramos de facturación anual de las
empresas en las que trabajan los directivos está más
compensado que el año anterior,

El tramo de facturación con mayor peso (de 10 a 100
millones), con un 34,5% en 2022.

35%

35%

8%

7%
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5%
2% 2%

Industria

Servicios y comercio

Agricultura y Ganadería

Distribucion Logistica y Transporte
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Sector Financiero y de seguros

Otros

Sanitario , farmaceutico y
biotecnologico
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Retos e 
inquietudes 

del directivo



R E T O S  E  I N Q U I E T U D E S

En términos generales, el disfrute diario y la motivación de su trabajo siguen siendo las variables que más satisfacción
le aportan.

La falta de formación sigue siendo la asignatura pendiente de los directivos murcianos.

El nivel de satisfacción general ha aumentado con respecto al 2021.

Motivaciones del directivo

Este año, como novedad, hemos querido saber la opinión
de los directivos murcianos sobre sus perspectivas
profesionales.

1%

6%

21%

38%

34%

Confianza en su futuro profesional

Valoración 1

Valoración 2

Valoración 3

Valoración 4

Valoración 5

Un 72,37% de los directivos
encuestados están satisfechos o
muy satisfechos con sus
perspectivas profesionales de
futuro.



La satisfacción del directivo con respecto a variables directamente relacionadas con la empresa en la que trabaja, la que más satisfacción le reporta sigue
siendo por mucho el grado de autonomía en la toma de decisiones (75, 87% está satisfecho o muy satisfecho con su autonomía en la toma de decisiones),

R E T O S  E  I N Q U I E T U D E S

Satisfacción del directivo con respecto a su empresa.

Un 54,47% de los 
directivos encuestados 

no opina positivamente 
de las políticas de 

detección y retención 
del talento en sus 

empresas.



Casi el 60% de los directivos encuestados ha recibido alguna oferta de trabajo de forma espontánea a lo largo
del ejercicio 2022.

Ofertas de trabajo

R E T O S  E  I N Q U I E T U D E S

¿Ha recibido propuestas de trabajo como directivo en el último año?

7%

39%

12%

42%
Sí, bastantes

Sí, algunas

Sí, pero de poco valor/nivel

No



Estudio salarial

R E T O S  E  I N Q U I E T U D E S

Podemos apreciar como hay 
cierta igualdad salarial entre 

hombres y mujeres en las franjas 
centrales, mientras que las 

mujeres se concentran en la 
franja de <40 mil € y sólo un 3% 

de ellas se encuentra por encima 
de 100 mil € de salario anual.
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Radiografía
de la 

empresa



El mercado principal de las empresas de los directivos 
encuestados es el mercado nacional (45%), seguido por el 
mercado internacional (33%).

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Internacional 33%
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2022
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Los sectores más enfocados al mercado exterior 
son el agroalimentario y la industria



Predicción fiable sobre el futuro.
La previsión que anticiparon los directivos en el pasado observatorio de 2021 ha coincidido casi 
con exactitud con lo que nos han indicado que realmente ha ocurrido en 2022.

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Plantilla y previsión
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1%
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Previsión 2022 Real 2022

43%

49%

5%

3%

Previsión de evolución de plantilla para 
2023

Va a aumentar

Se mantendrá

Va a disminuir

NS/NC

Frente al 56% asegura que la 
plantilla en su empresa ha 

aumentado en 2022, tan solo el  
43% cree que seguirá aumentando, 

frente al 49% que cree que se 
mantendrá en 2023.



Pese a que el 72% afirma haber aumentado la facturación, solo el 59% afirma que seguirá aumentando en 2023.

Los directivos que creen que este año la facturación de su empresa se mantendrá, pasa del 19% al 30%.

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Facturación y previsión

75%

20%

4%
2%

72%

19%

7%
2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Aumenta Se mantiene Disminuye NS/NC

Previsión 2022 Real 2022

59%

30%

8%
3%

Previsión evolución de la facturación en 2023

Van a aumentar Se mantendrán Van a disminuir NS/NC



El 16% de las empresas han tenido un
absentismo que supera el 6%.

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Absentismo

61%

23%

9%

7%

Entre un 0% y un 3%

Entre un 3% y un 6%

Entre un 6% y un 9%

Superior al 9%



Hemos vuelto a preguntar a los directivos por los 3 desafíos que afrontarán en el próximo año. La
disminución de márgenes sigue siendo el principal problema que afrontan las empresas desde
hace dos años, así como el acceso a mano de obra cualificada (15%) o “con talento” y el coste
de la energía (12%)

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Desafíos
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2021 2022



Las principales áreas tecnológicas presentes en las empresas murcianas son, por orden: 
página web, redes sociales, ERP de gestión y CRM para la gestión comercial, entre otras como 
business intelligence, software para gestión de rrhh, etc.

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Áreas tecnológicas



Los directivos murcianos consideran que sus empresas tienen una posición fuerte frente a la 
competencia especialmente en la calidad del producto (al igual que el año anterior), la experiencia y 
fidelización de su cartera de clientes y el conocimiento y compromiso del equipo humano (mismo top 
3 que el año anterior). Al otro lado encontramos los costes o el tamaño de la empresa murciana, 
como los factores que menos han destacado sus directivos frente a la competencia.

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Propuesta de valor



Los principales objetivos de inversión de las empresas murcianas para este 2023 son la inversión en modernización y 
automatización, nuevas líneas de negocio y digitalización. Siendo la principal razón por la que no se invierte más o no se 
invierte la incertidumbre económica, seguida del no acceso a la financiación y la inflación (con un menor peso).

R A D I O G R A F Í A  D E  L A  E M P R E S A

Objetivos de inversión

¿Cual es el motivo por el que la 
empresa no invierte mas o nada?

43% invertirá en 
modernización o ampliación 

de la capacidad productiva
Destacar la falta de inversión 

futura por la incertidumbre 
económica (53%)

6% 7% 9%
13% 13%

53%

Está esperando a
conocer posibles
ayudas públicas

para ello

Incertidumbre
extraordinaria por
conflicto bélico en

Ucrania

Otra No hay acceso a
financiación o es

cara

Inflación Incertidumbre
económica general
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Economía
regional y 
actualidad



Las previsiones de los directivos son menos positivas que las del año anterior.
Mientras que en 2021 la mayoría creían en un crecimiento de la economía, este 2022
se ha invertido, en torno al 70% cree que o se mantendrá o empeorará.

Perspectivas economía regional

Economía regional y actualidad

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

Perspectivas Empleo regional
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35% 34%
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cambios

Empeorará NS/NC

2022 2021
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37% 37%

4%

61%

21%
17%

1%

Mejorará Permanecerá sin
cambios

Empeorará NS/NC

2022 2021

El 75% de los directivos 
encuestados cree que el empleo 

regional permanecerá sin 
cambios o empeorará.

El 75% de los directivos 
encuestados cree que el empleo 

regional permanecerá sin 
cambios o empeorará.



El sector que mayor optimismo concentra para en el próximo año es el sector
sanitario, donde un 75% opina que mejorará o permanecerá sin cambios. En
contrapartida el sector construcción es el que peor comportamiento tendrá,
previsiblemente.

Previsión de la economía

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D
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La Formación no adecuada al mercado laboral se coloca en la primera debilidad 
detectada por los directivos murcianos, por delante de debilidades históricas como son 
la falta de infraestructuras y el déficit hídrico. 

Debilidades

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

Para usted, ¿cuáles son las tres principales debilidades que 
afectan a la economía regional?
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11%

11%

11%

11%

15%

16%

17%

Insuficiente gasto público

Insuficiente digitalización

El sistema de financiación autonómica

Insuficiente I+D+i

La economía sumergida

La situación política

El déficit hídrico

Infraestructuras insuficientes

Formación no adecuada al mercado laboral



La mayoría de los directivos encuestados valoran incentivar la inversión 
en I+D+i como la mejor medida para impulsar la economía, seguida de 
cerca por la reducción de impuestos y cotizaciones sociales

Medidas

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

¿Cuales son las medidas mas importantes 
para impulsar la economía? 



Boom' de las renovables en la Región: el imparable coste de la luz impulsa las empresas de energía verde.
Las inversiones más destacables que han realizado las empresas de los directivos encuestados para hacer 
frente al incremento de los costes energéticos corresponden a cambios a iluminación led, placas solares y otras 
medidas como el uso de sensores o temporizadores, maquinaria más eficiente, aislamiento término y otras.
Estos datos sitúan a la región en grado de cambio modernización 

Energía

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

Frente al incremento de costes energéticos, ¿ha invertido en sistemas de 
ahorro o eficiencia energética? Marque las que posea su empresa

El 45% de las 
empresas de los 

directivos 
encuestados ya 

dispone de placas 
solares.



Impuesto al plástico

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

El 35% de los directivos afirma que, el nuevo impuesto al plástico bien tendrá un gran impacto o que este será significativo para su empresa.

Con diferencia, es el sector agroalimentario el más afectado por este impuesto.
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Incremento de costes

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

El incremento de los costes ha provocado que hasta el 47% de las empresas 
murcianas estén trasladando la totalidad o parte del incremento de los costes a los 
precios de venta, mientras que otro 31% de las empresas lo afrontan reduciendo el 
margen y otro 20% mejorando la eficiencia interna.

2%
9%

20%

31%

39%

Nos provoca una situación
insostenible

Trasladando el 100% a los
precios de venta

Mejorando la eficiencia interna

Reduciendo margen

Trasladando una parte a los
precios de venta



Fondos next generation

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

Únicamente el 20,5% de los encuestados tendrán o tienen acceso a los fondos Europeos, mientras 
que el resto, o no tendrán ese acceso (36%) o no disponen de la información necesaria (43%).
El 80% de los encuestados no tendrá acceso a los fondos Europeos o no tiene información suficiente.

37%

21%

43%

No

Sí

NS/NC



Comunicación y reputación corporativa

E C O N O M Í A  R E G I O N A L  Y  A C T U A L I D A D

La comunicación y reputación corporativa sigue siendo la primera opción por segundo año consecutivo a la hora de invertir por parte de las 
empresas murcianas, seguidas del desarrollo de políticas de sostenibilidad y Responsabilidad Social Corporativa..
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Desarrollo de políticas de sostenibilidad y medio ambiente

Comunicación y reputación corporativa
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Conclusiones



Esta octava edición del Observatorio ADIMUR del directivo de la Región de Murcia ha mantenido
la mayoría de los temas indicados en las anteriores ediciones, a partir de los cuales se ha
realizado un análisis de la evolución de estos en los últimos tres años, pero al mismo tiempo
añadiendo nuevas cuestiones de actualidad como pueden ser los mecanismos de ahorro y
eficiencia energética que están abordando nuestras empresas para paliar los elevados costes de
la energía, el absentismo, el nuevo impuesto al plástico o el estado de digitalización de nuestro
tejido empresarial. El Observatorio ha elaborado este informe en base a las respuestas recibidas
de 258 directivos y directivas. Las conclusiones más destacables de esta edición son las que
siguen.
La satisfacción de los directivos murcianos con su trabajo diario y la motivación en su trabajo
siguen siendo desde hace varios años las variables más valoradas por los directivos, sin
embargo, este año cambia la tendencia y por primera vez, el grado de satisfacción ha
aumentado con respecto al anterior. El equilibrio entre vida personal y profesional mejora
notablemente y la mayor parte de los directivos encuestados tiene una elevada confianza en
su futuro profesional (72%).

En cuanto al la satisfacción del directivo con respecto a la empresa donde trabaja, el grado de
autonomía es con diferencia la variable con la que se sienten más satisfechos. Sin embargo, las
políticas de formación y desarrollo, así como la capacidad para detección y retención del
talento son las asignaturas pendientes de la empresa murciana, según los directivos
encuestados.

Al igual que el año anterior, cuando introducimos una cuestión que está a la orden del día: un
elevado porcentaje de encuestados (58%) ha recibido propuestas espontáneas de trabajo
como directivo, siendo el creciente grado de profesionalización de las empresas y la falta de
perfiles directivos, los factores que más ha motivado este aumento.

Con respecto a las previsiones de los directivos murcianos, el 59% opina que su empresa
aumentará la facturación el próximo año (un 72% lo opinaba en 2021), acompañado de un 43%
de los encuestados que opina que aumentará el número de empleados en su plantilla.

Estos datos muestran una 
tendencia menos optimista 
respecto a las expectativas 

que presentaban los 
directivos el año anterior. Se 

reducen los que opinan que su 
facturación aumentará y crece 

el numero de directivos que 
opina que ésta se mantendrá o 

reducirá.

C O N C L U S I O N E S



En el aspecto regional, ha habido una importante moderación en las perspectivas de
crecimiento y creación de empleo en comparación con el pasado año. Se ha pasado de un
66% a un 26% de expectativas de crecimiento, y del mismo modo, en materia de empleo se ha
pasado de un 61% a un 22% de los encuestados que consideran que el empleo va a mejorar.

Este año, la formación no adecuada al mercado laboral se cuela en la primera posición
como una de las principales debilidades de la economía murciana (49,2% de los
encuestados). El déficit hídrico y las infraestructuras insuficientes (debilidad histórica más
relevante) siguen siendo, al igual que el año anterior, unos de los principales puntos débiles que
detectan nuestros directivos en la Región. Frente a estas debilidades, nuestros directivos opinan
que incentivar la inversión en I+D+i, así como la reducción de impuestos y cotizaciones son las
principales medidas para impulsar la economía de la Región.

Este año con la encuesta hemos querido saber cómo están abordando nuestras empresas los
elevados costes energéticos. Las inversiones más destacables llevadas a cabo para enfrentar el
incremento de los costes energéticos corresponden a cambios a iluminación led (70%) e
instalación de placas solares (45%) mayormente.

Una nueva cuestión de actualidad este año y que hemos querido conocer es el impacto del
nuevo impuesto al plástico. En este caso se ha hecho necesario un análisis sectorial, donde se
destaca que tendrán un impacto significativo o un gran impacto, el 57% de las empresas del
sector industrial y el 76% del sector agroalimentario.

Mientras tanto, en lo que se refiere a acciones estratégicas llevadas a cabo por la empresa, por
segundo año consecutivo, la mayoría de los directivos consideran que se ha de enfocar en la
comunicación y reputación corporativa.

Hemos mantenido la cuestión sobre los Fondos Europeos Next Generation para conocer si,
desde el año pasado, ha aumentado la expectativa sobre las ayudas a las empresas. A pesar de
su importancia, por segundo año consecutivo, apenas el 20% cree poder tener acceso a
ellos en el futuro.

Para finalizar, cabe destacar uno de los temas de mayor relevancia que están sufriendo nuestras
empresas este año, el incremento del coste de las materias primas y energía. Frente al 72% de
los encuestados que el año anterior opinaba que trasladaría parte o la totalidad de los
costes a los precios de venta, este año se ha reducido a tan sólo el 47%. Fruto de ello el
31% de las empresas se enfrentarán reduciendo el margen y el 20% mejorando su eficiencia.

C O N C L U S I O N E S

Del 72% de los encuestados 
el año pasado que creía 
poder repercutir el 
incremento de costes a sus 
precios de venta, este año 
sólo un 47% cree que podrá 
repercutirlo a sus clientes.
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E. PERFIL DEL ENCUESTADO
1. Edad

2. Género

3. Puesto

4. Facturación anual de su empresa

5. Sector de actividad

6. Opcional: ¿En qué rango salarial fijo+variable+incentivos se sitúa? (miles de euros brutos anuales)
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P1. Edad.

P2. Género.

Concepto 2022 2021
Menor de 35 16 6% 2 2%
De 35 a 45 71 28% 45 37%
De 46 a 55 134 52% 56 46%
Mayor de 55 37 14% 20 16%

258 1 123 100%

2022 2021
Concepto
Masculino 189 73% 106 86%
Femenino 69 27% 17 14%
Total 258 100% 123 100%
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P3. Puesto.

Otro 8
Dirección de Zona/Dirección de Unidad de Negocio 20
Dirección de Producción/Operaciones/Logística 27
Dirección Comercial/Marketing 27
Dirección de Finanzas/Administración 30
Dirección de Personal/Recursos Humanos 38
Dirección General 108
Total general 258

Otro 3%
Dirección de Zona/Dirección de Unidad de Negocio 8%
Dirección de Producción/Operaciones/Logística 10%
Dirección Comercial/Marketing 10%
Dirección de Finanzas/Administración 12%
Dirección de Personal/Recursos Humanos 15%
Dirección General 42%
Total general 100%
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P4. Facturación anual de su empresa

2022 2021
De 0 a 1 millón de Euros 63 24% 22 17,9%
De 1 a 10 millones de Euros 59 23% 24 19,5%
De 10 a 100 millones de Euros 89 34% 48 39,0%
Más de 100 millones de Euros 47 18% 29 23,6%
Total 258 100% 123 100%
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1. Perfil del encuestado

P5. Sector de la empresa.

% %"

Reclasificación De 0 a 1 
millón de 

Euros

De 1 a 10 
millones de 

euros

De 10 a 100 
millones de 

euros

Más de 100 
millones de 

Euros Total

De 0 a 1 
millón de 

Euros

De 1 a 10 
millones de 

euros
De 10 a 100 

millones de euros

Más de 100 
millones de 

Euros

De 0 a 1 
millón de 

Euros

De 1 a 10 
millones de 

euros

De 10 a 100 
millones de 

euros

Más de 100 
millones de 

Euros

Industria 13 16 48 13 90 21% 27% 54% 28% 14% 18% 53% 14%

Servicios y comercio 39 20 13 17 89 62% 34% 15% 36% 44% 22% 15% 19%

Sector financiero y de seguros 3 3 2 5 13 5% 5% 2% 11% 23% 23% 15% 38%

Construcción y promoción inmobiliaria 3 7 5 1 16 5% 12% 6% 2% 19% 44% 31% 6%

Distribución, logística y transporte 1 6 9 3 19 2% 10% 10% 6% 5% 32% 47% 16%

Agricultura y ganadería 0 4 12 5 21 0% 7% 13% 11% 0% 19% 57% 24%

Otros 4 1 0 1 6 6% 2% 0% 2% 67% 17% 0% 17%

Sanitario, farmaceútico y biotecnológico 0 2 0 2 4 0% 3% 0% 4% 0% 50% 0% 50%

100% 100% 100% 100%

Sector Local Internacional Nacional Total Local Internacional Nacional Total Local Internacional Nacional
Industria 7 52 31 90 8% 58% 34% 100% 13% 61% 26%
Servicios y comercio 29 10 50 89 33% 11% 56% 100% 52% 12% 43%
Sector financiero y de seguros 2 1 10 13 15% 8% 77% 100% 4% 1% 9%
Construcción y promoción inmobiliaria 4 3 9 16 25% 19% 56% 100% 7% 4% 8%
Distribución, logística y transporte 8 4 7 19 42% 21% 37% 100% 14% 5% 6%
Agricultura y ganadería 0 13 8 21 0% 62% 38% 100% 0% 15% 7%
Otros 5 0 1 6 83% 0% 17% 100% 9% 0% 1%
Sanitario, farmaceútico y biotecnológico 1 2 1 4 25% 50% 25% 100% 2% 2% 1%

56 85 117 258 100% 100% 100%
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1. Perfil del encuestado

P6. Opcional: ¿En qué rango salarial fijo + variable + incentivos se sitúa? (miles de euros brutos anuales)

2022 2021 2022 2021
100 31 20 <40 13% 17%

71 a 100 50 25 41 a 50 21% 22%
61 a 70 22 9 50 a 60 9% 8%
50 a 60 35 21 61 a 70 15% 18%
41 a 50 37 26 71 a 100 16% 22%

40 59 15 >100 25% 13%
Total 234 116 TOTAL 100% 100%
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2. Retos, inquietudes y preocupaciones del Directivo Murciano 

A. RETOS, INQUIETUDES Y PREOCUPACIONES DEL DIRECTIVO

1. Grado de satisfacción respecto de las siguientes variables, siendo 1 muy poco satisfecho y 5 muy satisfecho

2. Grado de satisfacción respecto a las siguientes variables en la empresa en la que usted trabaja, siendo 1 muy poco satisfecho y 5 muy satisfecho:

3. ¿Ha recibido propuestas de trabajo como directivo en el último año?
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2. Retos, inquietudes y preocupaciones del Directivo Murciano 

P1. Grado de satisfacción respecto de las siguientes variables, siendo 1 muy poco satisfecho y 5 muy satisfecho

2022

Disfruta de su trabajo 
diario

La motivación en su 
trabajo

El reconocimiento en su 
empresa

El tiempo que destina a 
la formación

Confianza en su futuro 
profesional 

(perspectivas)
El equilibrio entre vida profesional y personal

2 4 6 22 3 15
14 14 22 58 15 45
35 34 41 89 54 80
95 87 92 53 97 72

112 119 97 36 89 46
258 258 258 258 258 258

Disfruta de su trabajo 
diario

La motivación en su 
trabajo

El reconocimiento en su 
empresa

El tiempo que destina a 
la formación

Confianza en su futuro 
profesional 

(perspectivas)
El equilibrio entre vida profesional y personal

1% 2% 2% 9% 1% 6%
5% 5% 9% 22% 6% 17%

14% 13% 16% 34% 21% 31%
37% 34% 36% 21% 38% 28%
43% 46% 38% 14% 34% 18%

100% 100% 100% 100% 100% 100%
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2. Retos, inquietudes y preocupaciones del Directivo Murciano 

P1. Grado de satisfacción respecto de las siguientes variables, siendo 1 muy poco satisfecho y 5 muy satisfecho

2021

Disfruta de su trabajo 
diario La motivación en su trabajo El reconocimiento en su 

empresa El tiempo que destina a la formación El reconocimiento de la sociedad 
hacia el trabajo de los directivos

El equilibrio entre vida 
profesional y personal

0 0 1 2 7 3
1 1 5 22 23 28
7 10 23 53 52 50

58 57 51 29 39 31
57 55 43 17 2 11

123 123 123 123 123 123

Disfruta de su trabajo 
diario La motivación en su trabajo El reconocimiento en su 

empresa El tiempo que destina a la formación El reconocimiento de la sociedad 
hacia el trabajo de los directivos

El equilibrio entre vida 
profesional y personal

0% 0% 1% 2% 6% 2%
1% 1% 4% 18% 19% 23%
6% 8% 19% 43% 42% 41%

47% 46% 41% 24% 32% 25%
46% 45% 35% 14% 2% 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100%
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2. Retos, inquietudes y preocupaciones del Directivo Murciano 

P2. Nos gustaría conocer su grado de satisfacción respecto a las siguientes variables en la empresa en la que usted
trabaja.

2022

Grado de 
satisfacción

Su retribución 
económica

Las políticas de 
formación y desarrollo

Capacidad para 
detección y 

retención de 
talento

Su grado de autonomía 
en la toma de decisiones

El tamaño de 
su empresa 

respecto a su 
competencia

Las posibilidades de 
promocionar/hacer 

carrera en su 
empresa

El grado de 
innovación en 
sus productos 

o procesos

Nivel de 
diversificación de 

mercados/clientes

1 6 14 17 8 8 12 8 4
2 24 41 38 22 29 31 29 33
3 66 81 85 33 78 66 65 78
4 113 87 83 90 87 84 96 81
5 49 35 35 105 56 65 60 62
TOTAL 258 258 258 258 258 258 258 258

Grado de 
satisfacción

La retribución 
económica

Las políticas de 
formación

Detección y 
retención del 

talento

El grado de autonomía 
en la toma de decisiones

El tamaño de 
su empresa 

respecto a su 
competencia

Las posibilidades de 
promocionar/hacer 

carrera en su 
empresa

El grado de 
innovación en 
sus productos 

o procesos

Nivel de 
diversificación de 

mercados/clientes

1 2% 5% 7% 3% 3% 5% 3% 2%
2 9% 16% 15% 9% 11% 12% 11% 13%
3 26% 31% 33% 13% 30% 26% 25% 30%
4 44% 34% 32% 35% 34% 33% 37% 31%
5 19% 14% 14% 41% 22% 25% 23% 24%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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2. Retos, inquietudes y preocupaciones del Directivo Murciano 

2021

P2. Nos gustaría conocer su grado de satisfacción respecto a las siguientes variables en la empresa en la que usted
trabaja.

Grado de satisfacción El tamaño de su 
empresa

Las 
posibilidades 

de 
promocionar/h
acer carrera en 

su empresa

Las políticas de 
formación

El grado de 
innovación en 

sus productos o 
procesos

El nivel de 
internacionaliza

ción

Detección y 
retención del 

talento

La retribución 
económica

El equipo 
humano

El grado de 
autonomía en 

la toma de 
decisiones

1 3 1 3 0 20 1 2 0 2
2 7 7 13 15 21 26 16 2 5
3 31 28 42 25 25 37 35 8 22
4 50 51 50 48 24 48 51 53 52
5 32 36 15 35 33 11 19 60 42
TOTAL 123 123 123 123 123 123 123 123 123

Grado de satisfacción El tamaño de su 
empresa

Las 
posibilidades 

de 
promocionar/h
acer carrera en 

su empresa

Las políticas de 
formación

El grado de 
innovación en 

sus productos o 
procesos

El nivel de 
internacionaliza

ción

Detección y 
retención del 

talento

La retribución 
económica

El equipo 
humano

El grado de 
autonomía en 

la toma de 
decisiones

1 2% 1% 2% 0% 16% 1% 2% 0% 2%
2 6% 6% 11% 12% 17% 21% 13% 2% 4%
3 25% 23% 34% 20% 20% 30% 28% 7% 18%
4 41% 41% 41% 39% 20% 39% 41% 43% 42%
5 26% 29% 12% 28% 27% 9% 15% 49% 34%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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2. Retos, inquietudes y preocupaciones del Directivo Murciano 

P3. ¿Ha recibido propuestas de trabajo como directivo en el último año?

2022 2022 2021 2021
Sí, bastantes 19 7% 12 10%
Sí, algunas 100 39% 60 49%

Sí, pero de poco valor/nivel 30 12% 13 11%
No 109 42% 38 31%

Total 258 100% 123 100%

2022

Mayor de 55 De 35 a 45 De 46 a 55 Menor de 35
Sí, bastantes 2 6 8 3 19
Sí, algunas 13 26 53 8 100
Sí, pero de poco valor/nivel 6 8 14 2 30
No 16 31 59 3 109

37 71 134 16 258

Sí, bastantes 1% 2% 3% 1% 7%
Sí, algunas 5% 10% 21% 3% 39%
Sí, pero de poco valor/nivel 2% 3% 5% 1% 12%
No 6% 12% 23% 1% 42%

14% 28% 52% 6% 100%
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2. Estudio de brecha salarial por género

S1.P6. Rango salarial

Salario, sector y género Rango salarial

<40 >100 41 a 50 50 a 60 61 a 70 71 a 100 Total general

Sector Femenino Masculino Femenino Masculino Femenino Masculino Femenino Masculino Femenino Masculino Femenino Masculino

Dirección Comercial/Marketing 4 4 2 2 2 2 2 1 5 24

Dirección de Finanzas/Administración 9 3 1 1 3 3 4 1 2 27

Dirección de Personal/Recursos Humanos 3 2 1 3 2 5 4 6 3 1 1 2 33

Dirección de Producción/Operaciones/Logística 3 9 2 1 3 3 4 1 26

Dirección de Zona/Dirección de Unidad de Negocio 1 1 2 3 2 1 1 2 5 18

Dirección General 7 14 17 2 12 2 6 9 7 23 99

Otro 2 1 1 1 1 1 7

Total general 26 33 2 29 8 29 12 23 4 18 11 39 234

Rango salarial 2022
<40 25%
>100 13%
41 a 50 16%
50 a 60 15%
61 a 70 9%
71 a 100 21%
Total general 100%
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2. Estudio de brecha salarial por género

Salario y género Género
Rango salarial Femenino Masculino Total general

<40 26 33 59
>100 2 29 31

41 a 50 8 29 37
50 a 60 12 23 35
61 a 70 4 18 22

71 a 100 11 39 50
Total general 63 171 234

Salario y género Género
Rango salarial Femenino Masculino Total general

<40 44% 56% 100%
>100 6% 94% 100%

41 a 50 22% 78% 100%
50 a 60 34% 66% 100%
61 a 70 18% 82% 100%

71 a 100 22% 78% 100%
Total general 27% 73% 100%
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

B. RADIOGRAFÍA DE LA EMPRESA Y PREDICCIONES

1. En los últimos doce meses, la plantilla de su empresa:

2. En los próximos doce meses, usted cree que la plantilla de su empresa:

3. En los últimos doce meses, la facturación de su empresa:

4. En los próximos doce meses, usted cree que la facturación de su empresa:

5. ¿Qué nivel de absentismo ha tenido su empresa en los últimos 12 meses? Promedio.

6. Marque los 3 principales desafíos que afrontará su empresa en 2023.

7. En la actualidad, el mercado principal de su empresa es:

8. En cuál de estas áreas tecnológicas está su empresa presente.

9. ¿Qué factores destacan a su empresa frente a su competencia? Marque máximo 4.

10. ¿Cuáles son sus objetivos de inversión para 2023? Marque máximo 2.

11. ¿Cuál es el motivo por el que su empresa no invierte más o nada? Marque máximo 2.
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

P1. En los últimos 12 meses la plantilla de su empresa ha…; P2. En los próximos 12 meses, usted cree que la
plantilla de su empresa va a…

2022 2021
Ha aumentado 144 73
Se ha mantenido 81 31
Ha disminuido 29 18
NS/NC 4 1

258 123

2022 2021
Ha aumentado 56% 59%
Se ha mantenido 31% 25%
Ha disminuido 11% 15%
NS/NC 2% 1%

100% 100%

En los últimos doce meses la plantilla de su empresa:

En los próximos doce meses usted cree que la plantilla de su empresa:

Plantilla próximos 12 meses
Va a aumentar 110
Se mantendrá 126
Va a disminuir 14
NS/NC 8
Total 258

Aumenta Se mantiene Disminuye NS/NC
Previsión 2023 43% 49% 5% 3%
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

P3. En los últimos 12 meses la facturación de su empresa ha…; P4. En los próximos 12 meses, usted cree que la
facturación de su empresa va a…

Facturación últimos 12 
meses 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

Ha aumentado 186 84 101 122 59 104 92 86
Se ha mantenido 49 27 58 51 23 26 39 39
Ha disminuido 18 9 73 21 7 7 14 15
NS/NC 5 3 0 0 2 2 0 0
Total 258 123 232 194 91 139 145 140

Facturación próximos 12 meses
Va a aumentar 153
Se mantendrá 76
Va a disminuir 21
NS/NC 8
Total 258

Facturación últimos 12 
meses 2022

2021
Ha aumentado 72% 68%
Se ha mantenido 19% 22%
Ha disminuido 7% 7%
NS/NC 2% 2%
Total 100% 100%

Facturación próximos 12 meses

Van a aumentar 59% 75%
Se mantendrán 29% 20%
Van a disminuir 8% 4%
NS/NC 3% 2%
Total 100% 100%
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

P5. ¿Qué nivel de absentismo ha tenido su empresa en los últimos 12 meses? Promedio..

Entre un 0% y un 3% Entre un 3% y un 6% Entre un 6% y un 9% Superior al 9% Total
Recuento 157 60 23 18 258

Entre un 0% y un 3% Entre un 3% y un 6% Entre un 6% y un 9% Superior al 9% Total
% 61% 23% 9% 7% 100%
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

P6. Marque los 3 principales desafíos que afrontará su empresa en 2023.

PLANTILLA 1 2 3 4 5 6 7 8 Total
Disminución de márgenes 115 38 0 0 0 0 0 0 153
Acceso a mano de obra cualificada/talento 8 37 60 4 5 2 3 1 120
Coste de la energía 36 50 10 0 0 0 0 0 96
Impuestos/cargas sociales 8 42 20 4 5 1 2 0 82
Coste de la mano de obra (incremento IPC) 5 20 26 7 1 4 1 2 66
Descenso de la facturación/demanda 60 0 0 0 0 0 0 0 60
Coste del transporte 6 26 21 6 0 0 0 0 59
Adaptación a las nuevas tecnologías 2 2 45 3 1 1 1 0 55
Reforma laboral 11 7 15 5 4 2 0 0 44
Entrada de nuevos competidores 0 12 26 3 2 1 0 0 44
Acceso al crédito/financiación 11 15 13 2 2 0 0 0 43

2022
Acceso al crédito/financiación 5%
Reforma laboral 5%
Entrada de nuevos competidores 5%
Adaptación a las nuevas tecnologías 7%
Coste del transporte 7%
Descenso de la facturación/demanda 7%
Coste de la mano de obra (incremento IPC) 8%
Impuestos/cargas sociales 10%
Coste de la energía 12%
Acceso a mano de obra cualificada/talento 15%
Disminución de márgenes 19%
Total 100%

2021
Descenso de la facturación 3%
Acceso al crédito/financiación 3%
Coste de la mano de obra 6%
Entrada de nuevos competidores 7%
Adaptación a las nuevas tecnologías 7%
Tipos impositivos/cargas sociales 8%
Coste de los fletes 8%
Marco regulatorio/exceso de regulación/burocracia 11%
Coste de la energía 14%
Acceso a mano de obra cualificada/talento 15%
Disminución de márgenes 18%
Total 100%
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

P7. En la actualidad, el mercado principal de su empresa es:

2022 2021 2022 2021
Internacional 85 48 33% 39%
Nacional 117 53 45% 43%
Local 56 22 22% 18%

258 123 100% 100%

2022
Internacional Local Nacional

Industria 52 7 31
Servicios y comercio 10 29 50
Sector financiero y de seguros 1 2 10
Construcción y promoción inmobiliaria 3 4 9
Distribución, logística y transporte 4 8 7
Agricultura y ganadería 13 0 8
Otros 0 5 1
Sanitario, farmaceútico y biotecnológico 2 1 1

Mercado y sector Mercado
Sector Internacional Local Nacional Total general
Agricultura y ganadería 62% 0% 38% 100%
Construcción y promoción inmobiliaria 19% 25% 56% 100%
Distribución, logística y transporte 21% 42% 37% 100%
Industria 58% 8% 34% 100%
Otros 0% 83% 17% 100%
Sanitario, farmaceútico y biotecnológico 50% 25% 25% 100%
Sector financiero y de seguros 8% 15% 77% 100%
Servicios y comercio 11% 33% 56% 100%
Total general 33% 22% 45% 100%
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

P8. En cual de estas áreas tecnológicas está su empresa presente.

2022 %
Resto 22 2%
Inteligencia artificial 23 2%
Robótica 24 2%
GMAO para mantenimiento industrial 35 3%
SGA para gestión de almacenes 37 3%
SCADA de control de producción 40 4%
Comercio online 61 6%
Software para gestión de RRHH 71 7%
Business intelligence - Data analytics 77 7%
CRM para gestión comercial 107 10%
ERP de gestión 138 13%
Redes sociales 203 19%
Página web 224 21%

1062 100%
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3. Radiografía de la empresa y predicciones

P9. ¿Qué factores destacan a su empresa frente a su competencia? Marque máximo 4.

2022 %
Precios competitivos 72 7%
Calidad del producto/valor añadido 143 13%
Fortaleza de la marca 102 10%
Diferenciación en I+D+i o patentes 45 4%
Digitalización y automatización 45 4%
Experiencia del cliente/fidelidad 180 17%
Conocimiento y compromiso del equipo humano 143 13%
Rapidez y flexibilidad en la toma de decisiones 107 10%
Tamaño 37 3%
Mejores costes 30 3%
Fortaleza financiera/acceso a financiación 58 5%
Mercados diversificados 50 5%
Otros 56 5%
Total 1068 100%
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3. Radiografía de la Empresa y previsones

P10. ¿Cuáles son sus objetivos de inversión para 2023?

2022 %
No tiene previsto invertir 37 9%
En modernización/automatización 111 26%
Ampliación capacidad 87 21%
Nuevas líneas de negocio 95 23%
Digitalización 66 16%
Otros 24 6%
Total 420 100%
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P11. ¿Cuál es el motivo por el que su empresa no invierte más o nada?

3. Radiografía de la Empresa y previsones

2022
%

Incertidumbre económica general 189 53%
No hay acceso a financiación o es cara 45 13%
Está esperando a conocer posibles ayudas públicas para ello 23 6%
Inflación 45 13%
Incertidumbre extraordinaria por conflicto bélico en Ucrania 24 7%
Otra 31 9%
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4. Economía regional y actualidad

C. ECONOMÍA REGIONAL
1. ¿Cómo cree que se va a comportar la economía murciana en los próximos 12 meses?

2. ¿Y cómo cree que se va a comportar el empleo en la Región en los próximos 12 meses?

3. ¿Para usted, ¿cuáles son las tres principales debilidades que afectan a la economía regional? Marque 3.

4. ¿Cuáles son las medidas más importantes para impulsar la economía? Marque 2.

D. ACTUALIDAD

1. Frente al incremento de costes energéticos, ¿ha invertido en sistemas de ahorro o eficiencia energética? Marque las que posea su empresa.

2. ¿Le afectará a su empresa el nuevo impuesto al plástico?

3. ¿Cómo ha reaccionado ante el incremento de costes?

4. Respecto a los Fondos Europeos Next Generation, ¿tiene o tendrá en el futuro su empresa acceso a ellos?

5. De estas opciones, ¿dónde va a invertir su empresa en 2023? Marque 2.
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4. Economía regional y actualidad

P1. ¿Cómo cree que se va a comportar la economía de la Región de Murcia en los próximos 12 meses?

P2. ¿Y cómo cree que se va a comportar el empleo en la Región en los próximos 12 meses?

2022 2021
Concepto % %

Mejorará 67 26% 81 66%
Permanecerá sin cambios 90 35% 22 18%
Empeorará 89 34% 19 15%
NS/NC 12 5% 1 1%

Concepto 2022 2021
Mejorará 57 22% 75 61%
Permanecerá sin cambios 95 37% 26 21%
Empeorará 96 37% 21 17%
NS/NC 10 4% 1 1%
Total 258 100% 123 100%



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

Comportamiento economía regional por sector Opinión
Sector Empeorará Mejorará NS/NC Permanecerá sin cambios Total general
Agricultura y ganadería 38% 24% 10% 29% 100%
Construcción y promoción inmobiliaria 44% 13% 6% 38% 100%
Distribución, logística y transporte 26% 21% 11% 42% 100%
Industria 37% 29% 3% 31% 100%
Otros 50% 0% 0% 50% 100%
Sanitario, farmaceútico y biotecnológico 25% 50% 0% 25% 100%
Sector financiero y de seguros 38% 38% 8% 15% 100%
Servicios y comercio 30% 26% 3% 40% 100%
Total general 34% 26% 5% 35% 100%



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

P3. Para usted, ¿cuáles son las tres principales debilidades que afectan a la economía regional? Marque 3.

2022 Recuento %
El sistema de financiación autonómica 81 11%
El déficit hídrico 113 15%
Infraestructuras insuficientes 121 16%
La economía sumergida 88 11%
Insuficiente I+D+i 86 11%
Insuficiente gasto público 30 4%
Formación no adecuada al mercado laboral 127 17%
La situación política 88 11%
Insuficiente digitalización 33 4%
Total 767 100%

2022 %
Insuficiente gasto público 4%
Insuficiente digitalización 4%
El sistema de financiación autonómica 11%
Insuficiente I+D+i 11%
La economía sumergida 11%
La situación política 11%
El déficit hídrico 15%
Infraestructuras insuficientes 16%
Formación no adecuada al mercado laboral 17%
Total 100%



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

P4. ¿Cuáles son las medidas más importantes para impulsar la economía? Marque 2.
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Incentivar la inversión en I+D+i 140 0 0 0 0 0 0 0 0 140

Mejora de la calidad de la enseñanza 48 55 0 0 0 0 0 0 0 103
Atracción de inversiones mediante incentivos fiscales 43 42 16 0 0 0 0 0 0 101

Desarrollo de las infraestructuras 17 53 23 5 0 0 0 0 0 98
Reducción de impuestos/cotizaciones sociales 9 69 31 10 3 0 0 0 0 122

Incentivos fiscales a la internacionalización 1 13 19 5 5 3 0 0 0 46

Inversión en medio ambiente y sostenibilidad 0 11 8 1 2 1 2 0 0 25
Ayudas públicas/subvenciones 0 10 16 6 1 0 0 2 0 35
Otra 12
Total 258 253 113 27 11 4 2 2 0 682

Recuento %
Incentivar la inversión en I+D+i 140 21%
Mejora de la calidad de la enseñanza 103 15%
Atracción de inversiones mediante incentivos 
fiscales 101 15%
Desarrollo de las infraestructuras 98 14%
Reducción de impuestos/cotizaciones sociales 122 18%
Incentivos fiscales a la internacionalización 46 7%
Inversión en medio ambiente y sostenibilidad 25 4%
Ayudas públicas/subvenciones 35 5%
Otra 12 2%
Total 682 100%

%
Otra 2%
Inversión en medio ambiente y sostenibilidad 4%
Ayudas públicas/subvenciones 5%
Incentivos fiscales a la internacionalización 7%
Desarrollo de las infraestructuras 14%
Atracción de inversiones mediante incentivos fiscales 15%
Mejora de la calidad de la enseñanza 15%
Reducción de impuestos/cotizaciones sociales 18%
Incentivar la inversión en I+D+i 21%
Total 100%



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

P5. Frente al incremento de costes energéticos, ¿ha invertido en sistemas de ahorro o eficiencia energética?
Marque las que posea su empresa.

2022 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Total
Cambio a iluminación led 180 0 0 0 0 0 0 0 0 0 180
Uso de sensores y/o temporizadores 14 63 0 0 0 0 0 0 0 0 77
Aislamiento térmico 9 28 25 0 0 0 0 0 0 0 62
Maquinaria y motores más eficientes 14 19 20 15 0 0 0 0 0 0 68
Monitoriza consumo energético por equipo o área especifica 6 10 8 5 12 0 0 0 0 0 41
Dispone de placas solares 29 30 29 14 5 8 0 0 0 0 115
Dispone de energía solar térmica 0 1 0 1 2 0 1 0 0 0 5
Dispone de energía geotérmica 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 2
Dispone de energía de biomasa 0 5 2 0 0 1 2 0 0 0 10
Dispone de energía eólica 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ha cambiado turnos de trabajo a franjas más económicas 6 7 3 2 1 2 2 2 0 0 25

585

Recuento %
Cambio a iluminación led 180 31%
Uso de sensores y/o temporizadores 77 13%
Aislamiento térmico 62 11%
Maquinaria y motores más eficientes 68 12%
Monitoriza consumo energético por equipo o área especifica 41 7%
Dispone de placas solares 115 20%
Dispone de energía solar térmica 5 1%
Dispone de energía geotérmica 2 0%
Dispone de energía de biomasa 10 2%
Dispone de energía eólica 0 0%
Ha cambiado turnos de trabajo a franjas más económicas 25 4%
Total 585 100%

%
Cambio a iluminación led 31%
Dispone de placas solares 20%
Uso de sensores y/o temporizadores 13%
Maquinaria y motores más eficientes 12%
Aislamiento térmico 11%
Monitoriza consumo energético por equipo o área especifica 7%
Ha cambiado turnos de trabajo a franjas más económicas 4%
Dispone de energía de biomasa 2%
Dispone de energía solar térmica 1%
Dispone de energía geotérmica 0,3%
Dispone de energía eólica 0%
Total 100%



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

P6. ¿Le afectará a su empresa el nuevo impuesto al plástico?

Recuento %
No afecta o tiene bajo impacto en nuestra actividad 167 65%
Sí afecta, con un impacto significativo 64 25%
Sí afecta, con un gran impacto 27 10%
Total 258 100%

Industria Servicios y 
comercio

Sector 
financiero y de 

seguros

Construcción 
y promoción 
inmobiliaria

Distribución, 
logística y 
transporte

Agricultura y 
ganadería Otros

Sanitario, 
farmaceútico y 
biotecnológico

No afecta o tiene bajo impacto en nuestra actividad 39 73 13 13 15 5 6 3
Sí afecta, con un impacto significativo 34 12 0 3 2 12 0 1
Sí afecta, con un gran impacto 17 4 0 0 2 4 0 0
Total 90 89 13 16 19 21 6 4 258



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

P7. ¿Cómo ha reaccionado ante el incremento de costes?

Recuento %
Trasladando el 100% a los precios de venta 22 9%
Trasladando una parte a los precios de venta 100 39%
Reduciendo margen 80 31%
Mejorando la eficiencia interna 51 20%
Nos provoca una situación insostenible 5 2%
Total 258 100%

Recuento
Nos provoca una situación insostenible 5
Trasladando el 100% a los precios de venta 22
Mejorando la eficiencia interna 51
Reduciendo margen 80
Trasladando una parte a los precios de venta 100
Total 258

%
Nos provoca una situación insostenible 2%
Trasladando el 100% a los precios de venta 9%
Mejorando la eficiencia interna 20%
Reduciendo margen 31%
Trasladando una parte a los precios de venta 39%
Total 100%



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

P8. Respecto a los Fondos Europeos Next Generation, ¿tiene o tendrá en el futuro su empresa acceso a ellos?

Recuento %
No 95 37%
Sí 53 21%
NS/NC 110 43%
Total 258 100%



A N E X O

4. Economía regional y actualidad

P9. De estas opciones, ¿dónde va a invertir su empresa en 2023? Marque 2.

1 2 3 4 5 6
Desarrollo de políticas de Responsabilidad Social Corporativa 97 0 0 0 0 0
Desarrollo de políticas de sostenibilidad y medio ambiente 55 46 0 0 0 0
Implantación real de políticas de planes de igualdad 15 18 7 0 0 0
Transparencia y buen gobierno (compliance) 33 25 9 5 0 0
Comunicación y reputación corporativa 52 59 3 5 3 0
Colaboración con ONG 6 23 7 2 1 3
Total 258 171 26 12 4 3

%
Implantación real de políticas de planes de igualdad 8%
Colaboración con ONG 9%
Transparencia y buen gobierno (compliance) 15%
Desarrollo de políticas de Responsabilidad Social Corporativa 20%
Desarrollo de políticas de sostenibilidad y medio ambiente 21%
Comunicación y reputación corporativa 26%
Total 100%

Recuento
Desarrollo de políticas de Responsabilidad Social Corporativa 97
Desarrollo de políticas de sostenibilidad y medio ambiente 101
Implantación real de políticas de planes de igualdad 40
Transparencia y buen gobierno (compliance) 72
Comunicación y reputación corporativa 122
Colaboración con ONG 42
Total 474
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